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Artículo 43 fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Puebla: 

“ARTÍCULO 43. Son obligaciones de los Diputados, las siguientes: 

“I. a IV. … 

“V.- Los Diputados electos por el principio de mayoría deberán de informar sobre sus actividades cuando menos una vez 

al año en los distritos por los cuales fueron electos. Los Diputados electos conforme al principio de representación pro- 

porcional podrán en general informar a la sociedad cuando menos una vez al año, sobre las actividades realizadas…” 



 
 

MENSAJE 

 
Me complace presentar este ejercicio de rendición de cuentas sobre las tareas que 

realicé como diputada local de la LXI Legislatura del H. Congreso del Estado Libre y 

Soberano de Puebla, en el periodo del 16 de marzo al 14 de mayo de 2023. 

 

 
Lo anterior, dando cumplimiento a la obligación constitucional de informar a la ciuda- 

danía que represento y a la sociedad general, quien demanda información que le per- 

mita conocer, analizar y evaluar mi desempeño como servidora pública. 

 

 
Por lo cual, aprovecho esta oportunidad para reiterar mi compromiso con la labor que 

me ha sido conferida mediante el voto popular, atendiéndolo con absoluta responsa- 

bilidad, gestionando eficazmente los problemas públicos que atañen a mi Estado y 

mostrándome sensible a las necesidades, demandas y aspiraciones de mis represen- 

tados. 

 

 
Como parte del Grupo Legislativo del Partido Revolucionario Institucional, he presen- 
tado una propuesta de iniciativa de decreto, puntos de acuerdo y posicionamientos 
que inciden en diversas materias de interés público, tales como: impulso a la cultura 
dentro del distrito que represento, protección de los recursos naturales de la entidad 
poblana, cuidado del agua ante el cambio climático, prevención del consumo de 
opioides como el fentanilo y garantías de respeto a los Derechos Humanos de las per- 
sonas migrantes en tránsito. 
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● El 30 de marzo, presenté una Iniciativa de Decreto para cambiar el nombre del munici- 

pio de Juan Galindo por el de "Necaxa de Juan Galindo", atendiendo con ello, diversas 

razones históricas, etimológicas, sociales y culturales, que lo motivan. 

Como invitados estuvieron presentes las siguientes autoridades del municipio antes men- 

cionado: su presidente, Max Muñoz; la síndico , Lupita Leyva Castelán; la regidora de sa- 

lud, Aylín Vite; y el Director de Turismo y Cultura, Javier Romero Rodríguez. 
 

 

 

● Puntos de acuerdo presentados: 

   Exhorto a los 217 Ayuntamientos del Estado a efecto de fomentar entre la ciudada- 

nía, acciones tendientes a la captación de lluvia en techados de las casas, edificios, 

bodegas, naves industriales, laderas y cerros, así como la retención de agua en la 

parte alta de las cuencas para permitir su infiltración a los manantiales y pozos. Lo 

anterior, en el marco del Día Mundial del Agua. 

 Exhorto a la Secretaría de Cultura Federal a efecto de que inicie los trámites nece- 

sarios para la declaratoria de la Presa Necaxa como Patrimonio Histórico, en virtud 

de su gran valor arquitectónico, su historia y en la búsqueda de su preservación. 

Asimismo, para detonar el desarrollo turístico de la región donde se ubica. 

      Exhorto a las secretarías de Educación y Salud del Estado de Puebla a fin de impul- 

sar acciones que prevengan el consumo de fentanilo en las comunidades educati- 

vas, considerando la crisis ocasionada por el consumo de este opioide entre la po- 

blación de nuestro vecino país del norte. 



 

 
 

Dentro de la responsabilidad como Presidenta de la Comisión de Migración y Asuntos 

Internacionales, se realizó lo siguiente: 

 

 
● 13 de abril, durante la comisión se agotaron los siguientes puntos del orden del día: 

 Conclusiones del Foro “Migración de Retorno: voces, retos y derechos”. 

     Exposición del tópico “Política Migratoria de los EUA y sus efectos en México”, a 

cargo de la Doctora Adriana Sletza Ortega Ramírez. 

 Presentación del “Reporte Migración Puebla 2023”, a cargo del Doctor Luis Miguel 

Morales Gámez. 

 Finalmente, se formuló un posicionamiento sobre la necesidad de que la Oficina de 

Representación en Puebla del Instituto Nacional de Migración, en conjunto con la 

Coordinación Estatal de Protección Civil del Estado de Puebla, identifiquen riesgos 

en la estación migratoria de Puebla a modo de prevenir todo tipo de eventualidad 

al que atente contra los Derechos Humanos de las y los migrantes. 

 

 
● 27 de abril, presenté un posicionamiento ante el Pleno del Congreso planteando los 

siguientes puntos: 

 Solicitud a mis pares que hagamos una sola voz a favor de las personas migrantes. 

      Demanda de un enfoque coherente en la política migratoria garante de los Dere- 

chos Humanos de las personas migrantes y de su integración. 

 Cumplimiento de las medidas de protección civil en las estaciones migratorias para 

evitar desgracias como la sucedida de Ciudad Juárez, Chihuahua. 



 
 

 
ACCIONES DE REPRESENTACIÓN 

 
 
 

 
● 22 de marzo, atendí la invitación del Regidor de Migración del Ayuntamiento de San Andrés Cholula, 

Juan Carlos López Bravo para participar en el Conversatorio de “Mujeres Migrantes”, en el cual se provo- 

có un importante debate público sobre la situación de las mujeres migrantes en las diferentes formas de 

movilidad. 

El evento contó con la valiosa participación de autoridades municipales, regidoras y regidores de San 

Andrés Cholula, la Presidenta del DIF Municipal Guadalupe Cuautle Torres, distinguidos representantes 

de la academia y sociedad civil. 

● 23 de marzo, participé en la Primera Sesión Ordinaria Anual del Observatorio de Participación Política 

de las Mujeres en Puebla organizado por el Tribunal Electoral del Estado de Puebla, el Instituto Electoral 

del Estado y la Secretaría de Igualdad Sustantiva 

Lo anterior, en compañía de representantes de la academia, especialistas, activistas, medios de comuni- 

cación, autoridades de los distintos órdenes de gobierno y Poderes del Estado, la Fiscalía General del 

Estado, entre otros; abordando los mecanismos que hemos impulsado para fomentar la participación 

política de las mujeres. 
 
 



 
 

 
ACCIONES DE REPRESENTACIÓN 

 
 
 

 
● 24 de marzo, se llevó a cabo el "Encuentro con la sociedad civil a favor de la igual- 

dad" en el que participé gracias a la atenta invitación de la Secretaría de Igualdad Sus- 

tantiva y de su Titular Melva Navarro Sequeira a través del Gobierno del Estado de Pue- 

bla encabezado por el Gobernador del Estado de Puebla, Sergio Salomón Céspedes Pe- 

regrina. 

En este importante evento participamos en forma activa y sorora, mujeres poblanas 

activistas de organizaciones y colectivos, así como representantes del ámbito público, 

magistradas y diputadas que integramos la Comisión de Igualdad del Honorable Con- 

greso del Estado de Puebla. 

● Participación en le presentación “La Construcción Sociocultural del Amor Románti- 

co”, de la autora Coral Herrera Gómez quien es una reconocida feminista internacio- 

nal. 

● 28 de marzo, tuve una reunión con integrantes del colectivo Por Las Mujeres de Pue- 

bla en la que acordamos impulsar acciones legislativas y de control con la finalidad de 

prevenir y erradicar el ciberacoso, el bullying y toda forma de violencia escolar contra 

niñas, niños y adolescentes. 

Asimismo, analizamos las acciones afirmativas que necesitamos emprender en conjun- 

to, para mejorar las condiciones de las mujeres en el Estado de Puebla. 

● 1ro de abril, acudí al municipio de Huauchinango para participar en el homenaje pós- 

tumo a María Rita Torres Mérida quien falleció durante la inauguración de la “Feria de 

las Flores”, producto de haber caído durante su participación como voladora. 

● Celebramos los 100 días de gobierno del Lic. Sergio Salomón Céspedes Peregrina, a 

quien le deseamos el mejor de los éxitos en el desarrollo de su administración y que 

mantenga un trabajando con rumbo e inclusión beneficiando a las y los poblanos. 



   
 
 
 
 

ACCIONES DE REPRESENTACIÓN 
 
 
 

 

● 4 de abril, asistí al Primer Festival Gastronómico "Necaxa de mis Sabores” en el municipio de Juan 

Galindo, donde también aproveché para dar a conocer la presentación de la iniciativa de decreto para 

cambiar el nombre del municipio de Juan Galindo, por el de "Necaxa de Juan Galindo"; atendiendo con 

ello uno de los reclamos más sentidos de sus habitantes. 

● Participé en la Conmemoración del 104 Aniversario Luctuoso del General Emiliano Zapata, organizado 

por el H. Ayuntamiento de Cuautla Morelos y representado por el Arq. Rodrigo Arredondo, Presidente 

Municipal y su distinguida esposa Dra. Araceli García Garnica, Presidenta Honoraria del Sistema Munici- 

pal DIF; entre otras y otros distinguidos invitados. 

● 17 de abril, reunión con Fidel Gaona Urbina, Titular de la Oficina de Representación del Instituto Na- 

cional de Migración (INAMI) en Puebla abordando los siguientes puntos: 

 Suma de esfuerzos para abordar los desafíos relacionados con la migración en el Estado. 

 Obtención de información actualizada sobre la situación migratoria para que la Comisión de Mi- 

gración y Asuntos Internacionales tome decisiones informadas. 

 Supervisión y evaluación de las acciones del INAMI fortaleciendo la rendición de cuentas. 



 

 

ACCIONES DE 

REPRESENTACIÓN 
 
 
 
 

● 20 de abril, como representante del distrito local 2 acudí a la 

instalación de módulos de Autosuficiencia y Soberanía Alimentaria 

que se llevan a cabo gracias a la colaboración del Gobierno del 

Estado y la FAO, impulsando la producción de alimentos para el 

autoconsumo y la alimentación saludable de las comunidades, y 

mejorando con ello la salud y el desarrollo sostenible de la región. 

● 27 de abril, asistí a la inauguración de la tradicional Feria de 

Puebla 2023 acompañando al Gobernador del Estado, Sergio Salo- 

món Céspedes Peregrina, parte de su gabinete, alcaldes de distin- 

tos municipios en el Estado, entre otras distinguidas personalida- 

des. Asimismo, supervisé la correcta instalación del módulo desti- 

nado al municipio de Huauchinango que es cabecera de mi distrito 

de representación. 

ACCIONES DE 

GESTIÓN SOCIAL 
 
 
 
 

● 28 de marzo, estuve presente en la entrega de apoyos al campo a favor de 

campesinos de los municipios de Juan Galindo, Chiconcuautla, Ahuazotepec y 

Jopala. Lo anterior, beneficiando a mil 308 productoras y productores agrícolas 

de la Sierra Norte mediante una inversión superior a los 16 millones 490 mil pe- 

sos. 

● 12 de abril, inauguración del Centro de Emergencia y Respuesta Inmediata de 

Huauchinango contando con la participación del Gobernador del Estado de Pue- 

bla, Sergio Salomón Céspedes Peregrina; la Presidenta Honoraria del Sistema 

Estatal DIF Estatal, Gaby Bonilla; y el Presidente Municipal de Huauchinango, 

Rogelio López Angulo. Asimismo, se hizo entrega de 10 patrullas nuevas y equi- 

padas; así como títulos de propiedad brindando certeza jurídica a los beneficia- 

rios sobre sus propiedad. 

 
 

 

  



 
 
 

ACCIONES DE GESTIÓN SOCIAL 
 
 
 

 
● 19 de abril, en el municipio de Chiconcuautla vigilé la entrega de los siguientes beneficios: 

 Rehabilitación del camino Chiconcuautla, Calma y Zempoala, mejorando la conexión entre comunidades. 

 Pavimentación con empedrado de la calle Ruiz Cortines y del camino a la escuela Secundaria Técnica federal número 130 brindando seguridad vial. 

 Entrega de 408 acciones de los Programas De Bienestar aumentando la calidad de vida de las familias serranas. 

 Entrega de 11 títulos de propiedad otorgando Certeza Jurídica a los beneficiarios. 

 
 

● 26 de abril, en Huauchinango la Presidenta Honoraria del Patronato del Sistema Estatal DIF, Gaby Bonilla; el Presidente del H. Ayuntamiento de Huauchi- 

nango, Rogelio López Angulo; y su distinguida esposa, la Arq. Guadalupe Lilián González Cabrera, Presidenta del DIF Municipal, realizamos la entrega de los 

siguientes beneficios a favor de mis representados: 

 Dotación de aparatos auditivos beneficiando a personas adultas mayores. 

 Inauguración de la Sala de Convivencia Familiar Supervisada del DIF de Huauchinango. 

 Recorrido de supervisión del funcionamiento de las instalaciones del Centro de Rehabilitación Integral del DIF de Huauchinango. 
 
 
 
 
 



 
 
 

ACCIONES DE 
GESTIÓN SOCIAL 

 
 
 

 
● 14 de abril, en conjunto con personal de la Secretaría de 

Infraestructura del Gobierno del Estado, así como del Comisio- 

nado de Gobernación en el Distrito 2, con cabecera en Huau- 

chinango, Crispín Alvarado; personal del H. Ayuntamiento de 

Huauchinango; presidentes auxiliares de este municipio; entre 

otras autoridades civiles, llevamos a cabo recorridos por los 

caminos y vialidades para conocer el estado que guardan, y la 

gestión correspondiente de su conservación y mantenimiento. 

 

 
● 15 de abril, reunión con el Presidente Municipal del H. 

Ayuntamiento de Tlaola, Jesús Viveros Bobadilla, con el objeti- 

vo de coadyuvar en el seguimiento de la integración de expe- 

dientes para las gestiones de mejoras en la infraestructura, 

equipamiento y servicios públicos, ante instancias estatales. 

 

 
● 18 de abril, asistí a la Junta Auxiliar de Huilacapixtla, perte- 

neciente al municipio de Huauchinango, recorriendo junto con 

su Presidente Auxiliar, Fidel Ávila López, sus barrios y colonias, 

para conocer de propia mano sus demandas y necesidades. 

● Asimismo, tuve la oportunidad de atender a la ciudadanía 

de Huauchinango en el Martes Ciudadano contando con la 

presencia de la Titular de la Secretaría de Igualdad Sustantiva 

en el Estado, Melva Navarro Sequeira. 



 
 
 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 
 
 

 

 



 


